

优化营商环境，激活经济发展“一池春水”

本报评论员 陈曦

40%——据近日《北京日报》报道，北京多部门协同推进信用修复“一件事”，市场监管局将行政处罚公示信息、经营异常名录、严重违法失信名单3类高频修复事项整合为“一张表单、一个入口”，打通部门数据壁垒，实现“一表申请、一口受理、全程网办、联动修复”，材料齐全的轻微失信修复最快当日办结。

市场经济是信用经济，信用是企业立身之本。我国已建立较为完备的信用体系，“一处失信、处处受限”的信用惩戒格局逐渐形成。这意味着如果企业出现失信行为，并被征信系统记录在案，便会在招投标、融资贷款、商业合作等方面受限甚至被禁入。

失信惩戒只是手段，信用监管的目的在于及时纠偏，引导企业敬畏信用、重塑信用、合法经营。所以，当信用受损的企业按规定整改并消除不良影响后，其信誉也应当尽快得到恢复，这也是政策层面一直强调的。然而，长期以来，涉及信用公示的部门较多，信用修复流程和标准不尽相同，修复结果难以及时共享，致使有的企业面临多头跑、材料繁、耗时长等痛点，有的企业甚至将其搁置，给发展埋下隐患。

为助力经营主体便捷高效开展信用修

复，2024年，国务院把信用修复“一件事”列入“高效办成一件事”重点推行事项。今年3月，市场监管总局上线市场监管信用修复全国统一平台，进一步简化办事流程、减少申请材料、统一文书格式。此后，各地依据政策积极疏通“梗阻”，推出诸如“信用修复全流程‘打铃提醒’”“全市通办帮办、异地代收代办”等举措，帮助经营主体卸掉包袱、轻装上阵。

完善信用修复体系，不仅是技术层面的调整，也是治理理念的升级。以“数据跑路”代替“企业跑腿”，从“企业求办”到“政府帮办”——“无感修复”是多部门重构业务流程、推动数据共享、提升协作效率的成果，体现出政府部门从管理者到服务者的角色转变，以及各地全力以赴打造一流营商环境的决心。

优质的营商环境能够吸引企业“近悦远来”，激活经济发展动能，从而更好地稳就业、促增收，带动各领域走入良性循环。某种程度上，营商环境就是生产力、竞争力、创新力，也是地区活力和潜力的“风向标”。近年来，从持续推进市场准入退出规范化到推动企业“高效办成一件事”提质扩面，从制定涉企检查“准入清单”到拓宽“轻微免罚”“首违不罚”事项范围，从下大力气整治

“内卷式竞争”到严惩网络“黑嘴”按键伤企，从加强中小企业融资支持到落实好结构性减税降费政策……各地聚焦企业所需所盼，在简化行政审批、清除市场壁垒、规范涉企执法等方面发力，形成了一批可复制可推广的做法，让经营主体切实获益，进一步提振市场信心。

优化营商环境，不是简单地做政策“加减法”，而是一个冲破观念束缚、突破利益藩篱的过程。通过“杭州六小龙”等成功案例可以看到，若想让企业“愿意来，留得住、发展好”，需要政府部门调整自身定位，不能满足于做监督者和审批者，而是主动调动各方资源，为企业多想一层，把服务做到前面，“有求必应，无事不扰”，在“润物无声”中为企业保驾护航。

经济发展过程中难免会面临一些新情况，从这个意义上讲，优化营商环境无止境。唯有下足“绣花功夫”，当好发展“后盾”，形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序，才能让更多经营主体长得出、长得高、长得壮。期待更多地方能积极回应企业关切，响应企业诉求，持续提升企业获得感，激活经济发展“一池春水”。

G 融媒作品选粹

国考年龄破冰，影响几何？



10月15日，中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员报名开始。值得注意的是，2026年度国考，要求报考者年龄一般为18周岁以上、38周岁以下；对于2026年应届硕士、博士研究生，年龄则放宽到43周岁以下。国考放宽年龄限制，不仅是招考条件的简单优化，更是国家层面打破长期存在的“35岁就业门槛”的明确信号，具有深远的示范意义。（本报记者 贺少成 李逸萌 刘儒雅）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《工视点：国考年龄破冰，影响几何？》



入职时申请不缴社保，公司补缴产生的滞纳金谁承担？



劳动者与公司签订劳动合同时约定“不缴社保”，社保费能不能通过这样的约定而免除？如果后期需要补缴社保，那滞纳金又由谁承担呢？今天的小课堂，我们来看四川省成都市青羊区人民法院日前审理的这起案件。（本报记者 卢越）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《劳动者权益小课堂 | 员工入职时申请不缴社保，公司补缴产生的滞纳金由谁承担？》



守护每一度电的安全供应



今年，由中国电力企业联合会申报的电力可靠性管理师，正式纳入《中华人民共和国职业分类大典》。电力可靠性管理员不仅是电力可靠性数据的统计分析者，更是贯穿电网规划、建设、运维、改造全流程的关键管理者，是从用户可靠供电的全局视角出发，统筹生产计划管理，优化系统运行方式，推动电网高质量发展，是实现电力系统安全、经济、高效运行的核心专业力量。（本报记者 郭亚章 王美茹）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《守护每一度电的安全供应 | 三工视频·新360行之电力可靠性管理员》



职超赛场唱起生日歌



10月16日，2025中国职工足球超级联赛大连赛区，首轮小组赛大连市消防救援支队职工代表队对阵北京市总工会服务工会职工代表队比赛结束后，“蓝朋友”在绿茵场边收到了暖心生日祝福。当天是大连消防救援支队金州大队战斗班班长毕聪泉的生日，职超比赛中，辽宁省大连市总工会工作人员和毕聪泉的队友悄悄为他准备了生日惊喜！（本报记者 李元浩 曹玥 朱亚男）

▶ 扫描二维码，观看工人日报融合报道《职超赛场唱起生日歌！》



走出消费陷阱，让电动自行车行业行稳致远

相关行为不仅涉嫌违法，还将技术创新异化为算计工具，将服务保障扭曲为盈利手段，这种短视行为令消费者权益受损，更侵蚀着整个行业的公信力。

乱象背后有多重原因。其一，在利润最大化的驱动下，部分电动车生产和经销方头脑发热，将消费者权益视为可计算的成本，将法律规定当作可钻营的空子。其二，保险行业在电动自行车领域快速发展，但线上投保流程不规范、核心免责条款告知义务的缺失等，暴露出监管的滞后与行业标准的缺失。

破解这一困局，需多方合力。一方面，监管部门应主动作为，对强制搭售、理赔刁难等问题“零容忍”，同时细化线上投保流程规范，确保消费者在投保前充分了解保险条款，还要善于运用智能监管、数据共享等现代化手段，让监管不仅要“管得住”，更要“管得巧”，让违法行为无处遁形。

另一方面，行业自律与企业自觉同样不可或缺。保险公司须明白，真正的市场竞争力不在于条款设计的“精明”，而在于风险共担的诚意；制造商应当懂得，产品的持久生命

力不是靠人为设置“到期陷阱”，而源于真诚满足用户需求的价值创造。行业组织不妨积极牵头制定自律公约，建立产品质量标准与售后服务规范，形成良币驱逐劣币的健康生态。

此外，消费者的理性选择与依法维权也是推动行业规范发展的重要力量。比如，在购买电动自行车及保险时仔细阅读合同条款，留存相关证据。消费者的每一次理性选择、每一次对不合理条款说“不”，都是在为规范市场秩序投票，都是在推动行业向前发展。

“小车轮”承载着“大民生”。电动自行车行业的健康发展，关乎亿万人的出行安全与生活品质。让保险真正回归保障的本质，让创新真正服务于人的需求，让各方形成强大合力，电动自行车这一遍布街巷的“国民交通工具”才能真正行稳致远，成为通往美好生活的新载体。

文字整理 李逸萌

王志高

据10月22日《法治日报》报道，当电动自行车成为3.8亿中国家庭的“国民交通工具”，其背后隐藏的保险困局却让这份便捷蒙上阴影——有的商家以“不买保险不上牌”强制搭售，有的保险公司在理赔时巧立名目大幅缩水，有的制造商在电池中植入“定时失效”元件，这些精心设计的消费陷阱正在侵蚀消费者的权益，也让出行安全保障形同虚设。